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          COMUNE DI FRUGAROLO            

          (Provincia di Alessandria) 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  

DEL CONSIGLIO COMUNALE  
 

             N 10/22 

 

OGGETTO:APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO INERENTE LE SEDUTE IN 

VIDEOCONFERENZA DEGLI ORGANI COLLEGIALI E DELLE COMMISSIONI, 

SECONDO LO SCHEMA PROPOSTO DA ANCI. 

L'anno DUEMILAVENTIDUE addì  VENTOTTO del mese di APRILE  alle ore 21,15 nella  sala 

delle riunioni. 

 

Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente normativa ed in ottemperanza a quanto 

previsto dall'art.25, lett. a) dello Statuto Comunale e dall’art. 73 del D.L n. 18 del 17 marzo 2020, 

vennero per oggi convocati i componenti di questo Consiglio comunale in seduta pubblica 

straordinaria di prima convocazione. 

 

Fatto l'appello risultano: 

 

N.  COGNOME E NOME PRESENTI ASSENTI 

 

1 VALDENASSI MARTINO GIOVANNI PIO X - 

2 GAZZANIGA PIETRO X - 

3 BOVONE GIANLUIGI X - 

4 NIBALE GIUSEPPE X - 

5 FINCO ALAN FRANCESCO X - 

6 SALVIA GIACOMO X - 

7 COGO PAOLA X         - 

8 MASINI MARIA ANGELA X         - 

9 MADONIA TONINELLO UGO X - 

10    PIZZO ELEONORA X         - 

11 SANTORO FRANCESCO = X 

 TOTALE 10 1 

 

 

 

Con l'intervento e l'opera del Dott. Stefano Valerii, Segretario Comunale, riconosciuto legale il 

numero degli intervenuti, il Sig. VALDENASSI Martino Giovanni Pio nella sua qualità di 

Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta.  

 

 

 

 

 

 



Delibera n. 10 del 28.04.2022 – seduta pubblica straordinaria di prima convocazione. Presenti 

Consiglieri n. 10 su n. 11 assegnati. ASSENTE è il Consigliere di minoranza Sig. SANTORO 

Francesco.  Essendo legale il numero degli intervenuti, si passa alla trattazione del punto posto 

all’o.d.g. che reca: 
 

Punto in discussione all’ordine del giorno: 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO INERENTE LE SEDUTE IN 

VIDEOCONFERENZA DEGLI ORGANI COLLEGIALI E DELLE COMMISSIONI, 

SECONDO LO SCHEMA PROPOSTO DA ANCI. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

PREMESSO che: 

–  Con delibera di Consiglio Comunale nr. N. 04 del 29/02/2000, con la quale è stato approvato lo Statuto del Comune di 

Frugarolo; 

- Richiamati, in particolare, gli articoli 9 e 10 dello Statuto Comunale; 

- Richiamato l’art. 117 della Costituzione della Repubblica italiana, che attribuisce, a livello di Norma fondamentale, la 

potestà regolamentare ai Comuni quali enti territoriali dotati di autonomia organizzativa; 

–  l’articolo 73, c. 1 del D.L. n. 18/2020, dispone che «Al fine di contrastare e contenere la diffusione del virus COVID-

19 e fino alla data di cessazione dello stato di emergenza deliberato dal Consiglio dei ministri il 31 gennaio 2020, i 

consigli dei comuni, delle province e delle città metropolitane e le giunte comunali, che non abbiano regolamentato 

modalità di svolgimento delle sedute in videoconferenza, possono riunirsi secondo tali modalità, nel rispetto di criteri 

di trasparenza e tracciabilità previamente fissati dal presidente del consiglio, ove previsto, o dal sindaco, purché siano 

individuati sistemi che consentano di identificare con certezza i partecipanti, sia assicurata la regolarità dello 

svolgimento delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle funzioni di cui all’articolo 97 del decreto 

legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo le modalità 

individuate da ciascun ente»; 

–  lo stato di emergenza pandemico è stato prorogato al 30 aprile 2021 dal D.L. n. 2/2021 che ha modificato l’articolo 1 
del D.L. n. 19/2020; 

 

RILEVATO che la norma consente di operare in videoconferenza anche in assenza di una disciplina regolamentare, con 

l’intento di adottare qualunque strumento utile per consentire lo svolgimento degli organi dell’Ente e contrastare la situazione 

pandemica in atto; 

 

TENUTO CONTO che l’occasione offerta dalla citata disposizione pone le condizioni per utilizzare lo strumento della 

videoconferenza anche in un periodo non emergenziale, nel rispetto dei medesimi principi contenuti nell’articolo 73 citato; 

 

RITENUTO quindi che la disciplina divenga applicabile per tutte le sedute che si svolgono da remoto, mediante 

videoconferenza o audio conferenza, in caso di esigenze straordinarie connesse ad eventi eccezionali ed imprevedibili, nonché 

in presenza di uno stato di emergenza, su decisione del Presidente del Consiglio comunale sentiti i Capigruppo, integrando così 

in via permanente il Regolamento generale, rendendosi cioè applicabile anche in tempi successivi alla cessazione dello stato di 

emergenza pandemico; 

 

DATO ATTO che il principio generale che regola il funzionamento delle sedute consiliari è quello della pubblicità delle stesse, 

mentre la secretazione delle sedute è ammissibile quando siano trattate questioni relative a persone e possono venir 

espressi giudizi sulle qualità morali o su attitudini personali; 

 

CONSIDERATO che l’adozione di un regolamento per le sedute del Consiglio comunale in videoconferenza può soddisfare le 

esigenze di semplificazione della partecipazione dei Consiglieri al loro ruolo pubblico e garantire una maggiore trasparenza 

dell’operato dell’Ente anche in condizioni diverse da quelle emergenziali; 

RICHIAMATA la Circolare Ministeriale n. 33-2022, con la quale è stato esplicitato, dall’Avvocatura dello Stato, su richiesta 

del Ministro dell’Interno, che i Comuni possono disciplinare lo svolgimento da remoto delle sessioni dei loro lavori, 

(Consiglio, Giunta, Commissioni, assemblee) avendo cura di adottare apposito atto regolamentare; 



RITENUTO pertanto di approvare un apposito Regolamento che va ad integrare le altre norme regolamentari vigenti; 

    VISTO il parere di regolarità tecnica di cui all’art. 48, Tuel, espresso dal Dirigente/Responsabile funzionalmente competente; 

 RISCONTRATO che lo schema sottoposto rispetta i principi di legge e dà adeguata garanzia del rispetto delle condizioni che       

regolano lo svolgimento delle sedute quali riscontro del numero legale, accertamento dell’esito della votazione, 

verbalizzazione, ecc. 

Ascoltato l’intervento del Segretario Comunale, in linea tecnica, che illustra i contenuti del punto posto all’o.d.g.; 

Sentiti gli interventi del Sindaco e dei Consiglieri Comunali; 

Sentiti gli interventi degli altri consiglieri comunali; 

Dopo approfondita discussione si passa alla parte dispositiva della presente deliberazione; 

Con voti espressi in forma palese da nr. 10 consiglieri presenti e votanti, nr. 10 consiglieri favorevoli, nr. zero astenuti e nr. 

zero consiglieri contrari, il Consiglio Comunale  

 
DELIBERA 

 

 

I. di approvare il Regolamento allegato, composto da n. 15 articoli ed allegato alla presente deliberazione (secondo lo 

schema proposto da ANCI – Associazione Nazionale dei Comuni Italiani), per lo svolgimento delle sedute del 

Consiglio comunale che si tengono mediante videoconferenza o audioconferenza da remoto, in caso di esigenze 

organizzative ordinarie (per facilitare l’intervento dei consiglieri, membri di commissione, esperti et similia, 

impossibilitati ad intervenire in presenza), straordinarie o connesse ad eventi eccezionali ed imprevedibili, nonché in 

presenza di uno stato di emergenza. Le disposizioni regolamentari precedenti, in contrasto con il presente modello 

organizzativo, sono abrogate di diritto per effetto della nuova approvazione. 

II. di stabilire che, in deroga al punto n. III del dispositivo e salvo impugnazione ex art. 29 D.lgs. 104/2010 con richiesta 

di sospensiva, l’immediata esecutività della presente deliberazione, come da punto in calce a questo atto. 

III. disporre, in ogni caso e salvo quanto precisato al punto nr. II, che l’efficacia del Regolamento decorre decorsi 15 

giorni dalla pubblicazione del presente provvedimento all’Albo pretorio (v. art. 10 preleggi, e TAR Lazio II-ter, sent. 

11 marzo 2020, n. 3179); 

 

IV. disporre la pubblicazione del Regolamento sul sito istituzionale, sez. «Amministrazione Trasparente – sott. 

sez. Atti generali», nonché nella sez. «Provvedimenti – Provvedimenti organi indirizzo politico».  

 

V. Dichiarare, con separata votazione ex art. 134 comma 4° del D.lgs 267/00 e ss.mm.ii. di nr. 10 consiglieri presenti e 

votanti, nr. 10 consiglieri favorevoli, nr. zero consiglieri astenuti e nr. zero consiglieri contrari la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile. 

 
COMUNE DI FRUGAROLO 
(Provincia di Alessandria) 

 

 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.11/22 

 (Art.49,DL.gs 18.08.2000 n.267) 

 

 

 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO INERENTE LE SEDUTE IN VIDEOCONFERENZA DEGLI 

ORGANI COLLEGIALI E DELLE COMMISSIONI, SECONDO LO SCHEMA PROPOSTO DA ANCI. 
 

 

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA  

 

Si esprime parere Favorevole in ordine alla Regolarità Tecnica della presente proposta di Deliberazione. 

 

      IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

Frugarolo 28.04.22 

 

 



 

 

DATA LETTURA DEL PRESENTE VERBALE VIENE  APPROVATO E SOTTOSCRITTO. 

 

    IL PRESIDENTE          IL SEGRETARIO COMUNALE 

    Valdenassi Martino Giovanni Pio                     Dott.Valerii Stefano 

 

 

 

 

 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

 

Il presente verbale viene pubblicato in copia all'Albo Pretorio per gg. 15: 

 

dal    23.05.2022       al   07.06.2022        

 

 

Frugarolo, li    23.05.2022   
            IL SEGRETARIO COMUNALE 

         Dott. Valerii Stefano 

 

 

 

 

 

COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE, IN CARTA LIBERA  USO AMMINISTRATIVO 

 

Frugarolo, li 

 

                      IL SEGRETARIO COMUNALE 

                  Dott. Valerii Stefano 

 

 

 

 

Questa deliberazione è divenuta esecutiva  il giorno _____________ 

 

Frugarolo, addì 

 

            IL SEGRETARIO COMUNALE 

         Dott. Valerii Stefano 

        

 


